

ПАМЯТИ КСЕНИИ ВЛАДИМИРОВНЫ НИКОЛАЕВОЙ (1931–2022)

© 2023 г. Л. В. Фомина^{1,*}, Л. Р. Кадырова^{1,**}, А. П. Ситников^{1,***}, Г. Г. Короткова¹

¹Казанский (Приволжский) федеральный университет
ул. Кремлевская, 18, Казань, 420008, Россия

*e-mail: fomlus67@mail.ru

**e-mail: luizakadirova@mail.ru

***e-mail: andrew.sitnykov@mail.ru

Поступила в редакцию 22.12.2022 г.

После доработки 25.12.2022 г.

Принята к публикации 17.01.2023 г.

DOI: 10.31857/S0006813623020035, EDN: EXCGYE



Ксения Владимировна Николаева
Kseniya Vladimirovna Nikolaeva

12 августа 2022 г. на 91-м году жизни после продолжительной и тяжелой болезни ушла из жизни известный палинолог, преподаватель Казанского университета Николаева Ксения Владимировна.

Родилась Ксения Владимировна 25 октября 1931 г. в Казани в семье служащих. Ее отец Прохоров Владимир Петрович работал инженером-мелиоратором, мать Прохорова (в девичестве Беднякова) Елизавета Вячеславовна — бухгалтером. В 1949 г. Ксения окончила школу № 15 г. Казани и в этом же году поступила на биолого-почвенный факультет Казанского университета. Специализировалась на кафедре систематики растений. Во время учебы она начала заниматься исследовательской работой и будучи студенткой 4-го курса победила в конкурсе студенческих научно-исследовательских работ в 1952/1953 учебном году, за что была награждена почетной грамотой и премией. В 1954 г. Ксения Прохорова окончила университет с отличием.

После учебы Ксения Владимировна была распределена на работу в село Сарсак-Омга Агрызского района ТАССР. С августа 1954 по август 1956 г. она преподавала биологию и химию в средней школе. В сентябре 1956 г. Прохорова К.В. устроилась на 4 месяца временным сотрудником для экспедиционных работ в биологический институт Казанского филиала АН СССР.

В начале 1957 г. заведующий кафедрой систематики растений Казанского университета профессор В.И. Баранов направил двух своих учениц К.В. Прохорову и Л.Л. Байгузину (Аухадееву) в пос. Большая Мурта Красноярского края. Здесь Ксения Владимировна проработала до октября 1960 г. инженером-палинологом в Казачинской геологической экспедиции Красноярского геологического управления.

С октября 1960 г. по сентябрь 1963 г. К.В. Николаева обучалась в аспирантуре при кафедре систематики растений Казанского государственного университета. С октября 1963 по февраль 1967 г. Ксения Владимировна — младший научный сотрудник кафедры систематики растений КГУ (ка-

федры ботаники после объединения в 1964 г. кафедры систематики растений с кафедрой геоботаники).

В 1962 г. совместно с геологами Казанского университета Ксения Владимировна приступила к исследованию флоры антропогена бассейна р. Печора с целью восстановить историю формирования растительного покрова территории. Были предприняты экспедиции для сбора материала в районы Средней Печоры и позже в Большеземельскую тундру. На тот момент антропогенные отложения северо-восточной окраины европейской части СССР оставались неизученными. В октябре 1967 г. К.В. Николаева защитила кандидатскую диссертацию на тему “Этапы развития растительности антропогена на территории Печорского Приуралья”. В работе была показана ритмичность в изменении растительного покрова антропогена, связанная с чередованием ледниковых и межледниковых эпох.

С февраля 1967 г. по октябрь 1974 г. К.В. Николаева — была ассистентом кафедры ботаники КГУ, с 1974 г. — доцентом кафедры. Ксения Владимировна ушла на заслуженный отдых летом 2010 г. в весьма почтенном возрасте 78 лет.

Коллектив кафедры систематики растений был очень дружен. Заведующий кафедрой Владимир Исаакович Баранов любил рассказывать о своих экспедициях и передал любовь к путешествиям своим ученикам и коллегам. С самого начала своей трудовой деятельности Ксения Владимировна активно участвовала в экспедициях, сначала по Красноярскому краю и на Енисей, потом в поездках, организуемых кафедрой. Она побывала в Печорской тайге и в Большеземельской тундре, в Карелии и Уссурийском крае, в Туркмени и Казахстане, в поездках по Марийской и Татарской республикам.

После ухода из жизни профессора В.И. Баранова (1889–1967), основателя палеоботанического научного направления в Казанском университете, К.В. Николаева стала главным биографом своего учителя, о котором всегда вспоминала с теплотой и благодарностью.

Более поздние научные изыскания Ксении Владимировны были посвящены истории развития растительного покрова северной части Среднего Поволжья в плейстоцене и антропогене. Ряд работ К.В. Николаевой подводили итог исследованиям флоры и растительности позднего голоцена северо-западного побережья Аральского моря. Вместе с археологами, изучавшими Казанский Кремль, К.В. Николаева участвовала в уточнении даты основания г. Казани по палинологическим данным.

К.В. Николаева — автор монографии по истории растительности Печорского Предуралья в антропогене, соавтор двух монографий по истории

растительности Среднего Поволжья. Автор более 50 публикаций, в том числе, статей в Красной Книге Республики Татарстан, Энциклопедическом словаре РТ.

Для студентов университета Ксения Владимировна читала курсы “Общая ботаника”, “Систематика высших растений”, “Ботаническая география”, спецкурсы “Палеоботаника”, “Декоративное садоводство и цветоводство”, “Бриология”, разработала методические пособия по систематике высших растений и палеоботанике. Каждое лето Ксения Владимировна выезжала со студентами на базы практики в окрестности Казани или на Беломорский стационар КГУ на о. Средний в Карелии.

Также Ксения Владимировна преподавала в “Общественном университете учителя”, читала лекции и вела практические занятия для учителей Казани, активно участвовала в подготовке и проведении Республиканских школьных олимпиад по биологии.

Ксения Владимировна с января 1969 г. являлась членом Татарстанского отделения РБО. К.В. Николаева вела активную общественную деятельность, за что неоднократно получала благодарность от руководства университета. Ксения Владимировна в 1986 г. награждена медалью “Ветеран труда”, в 2000 г. — памятным знаком в честь 55-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг., в 2004 г. — медалью “60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.”, в 2005 г. — медалью “В память 1000-летия Казани”.

Ксения Владимировна вместе с коллегами по кафедре выезжала в туристические поездки в Киргизию, на Кавказ, на Байкал, в Крым и в Болгарию. Зимой все вместе ходили на лыжные прогулки. В 1986–1987 гг. без отрыва от работы К.В. Николаева обучалась на курсах по подготовке туристско-экскурсионных работников при Казанском бюро по туризму и экскурсиям. Она выезжала на речном транспорте по Волге туристические группы и на остановках вела экскурсии о природе родного края.

Коллеги отмечали такие личные качества Ксении Владимировны, как доброжелательность, приветливость, глубокое знание предмета и в то же время требовательность. Ксения Владимировна была замужем за Владимиром Францевичем Яничком (скончался 07.09.1959 г.). У них родилась дочь Ольга, которую Ксения Владимировна воспитывала вместе со вторым своим мужем Юрием Владимировичем Николаевым.

К.В. Николаева похоронена 13 августа 2022 г. на Арском кладбище г. Казани.

СПИСОК ПУБЛИКАЦИЙ
К.В. НИКОЛАЕВОЙ

1. Прохорова (Николаева) К.В. 1964. Развитие растительности Микулинского межледниковья в бассейне Средней Печоры. — Крат. содер. докл. Итоговой науч. конф. КГУ им. В.И. Ульянова-Ленина за 1963 год. Казань. С. 16–18.
2. Прохорова (Николаева) К.В. 1965. Отражение состава современной растительности в субфоссильных спорово-пыльцевых спектрах бассейна Средней Печоры. — В кн.: Крат. содер. докл. Итоговой науч. конф. КГУ им. В.И. Ульянова-Ленина за 1964 год. Казань. С. 11–13.
3. Прохорова (Николаева) К.В. 1965. Сравнение состава современной растительности с субфоссильными спорово-пыльцевыми спектрами в условиях северной тайги. — Бот. журн. 50 (5): 626–638.
4. Николаева К.В. 1967. Этапы развития растительности антропогена на территории Печорского Предуралья: Автореф. дис. канд. биол. наук. Казань. 21 с.
5. Прохорова (Николаева) К.В. 1968. К вопросу о развитии растительности лихвинского межледниковья на территории печорского приуралья — В кн.: Сборник кратких сообщений “Ботаника. Почвоведение”. Вып. 1. Казань. С. 45–49.
6. Арискина Н.П., Афанасьева Н.Г., Николаева К.В. 1969. Памяти Владимира Исааковича Баранова (22 II 1889–3 VIII 1967). — Бот. журн. 54 (4): 638–644.
7. Николаева-Прохорова К.В., Шаландина В.Т. 1973. Опыт сопоставления состава современных хвойных и широколиственных лесов Татарской АССР с субфоссильными спорово-пыльцевыми спектрами. — Бот. журн. 58 (11): 1619–1627.
8. Николаева К.В. 1978. Из опыта сопоставления состава травяного покрова ассоциаций хвойного и широколиственного леса. 18 с. Деп. в ВИНТИ 27.04.1978, № 1458–78.
9. Николаева К.В. 1980. Растительный покров Горьковской области в плейстоцене. — В кн.: История растительного покрова северной части Поволжья в плиоцене и антропогене. Казань. С. 39–62.
10. Ятайкин Л.М., Байгузина Л.Л., Николаева К.В., Шаландина В.Т. 1980. История растительного покрова северной части Среднего Поволжья в плиоцене и антропогене. Казань. 120 с.
11. Николаева К.В. 1981. История растительного покрова Печорского Приуралья в антропогене. Казань. 112 с.
12. Блудорова Е.А., Николаева К.В. 1982. Палинологическая характеристика опорных разрезов плиоцен-плейстоцена Нижней Камы. — В кн.: Тезисы докл. XI-го Конгресса ИНКВА. Т. 3. М. С. 50–51.
13. Блудорова Е.А., Дорофеев П.И., Николаева К.В., Ясонов П.Г. 1984. Корреляция разрезов плиоцена Нижней Камы. — В кн.: Антропоген Евразии. М. С. 53–62.
14. Блудорова Е.А., Николаева К.В., Фомичева Н.Л. 1985. Стратиграфия плиоцен-плейстоцена Поволжья и Прикамья и принципы инженерно-геологического районирования. — В кн.: Межвузовский сборник “Исследования работы оснований и фундаментов в сложных грунтовых условиях”. Казань. С. 3–7.
15. Блудорова Е.А., Николаева К.В. 1986. Геологическая и палинологическая характеристика плиоценовых отложений Казанского Поволжья и Прикамья. Казань. 135 с.
16. Блудорова Е.А., Дорофеев П.И., Николаева К.В., Сиднев А.В., Степанов Л.А., Ясонов П.Г., Яхимович В.Л. 1987. Бассейн Нижней Камы. — В кн.: Граница между неогеновой и четвертичной системами в СССР. М. С. 38–44.
17. Николаева К.В., Шаландина В.Т. 1988. К методике интерпретации голоценовых спорово-пыльцевых спектров Среднего Поволжья. — В кн.: Материалы Межд. конф. “Проблемы голоцена”. Тбилиси. С. 79–80.
18. Николаева К.В. 1989. Владимир Исаакович Баранов: научно-библиографический очерк. Казань. 73 с.
19. Николаева К.В., Шаландина В.Т. 1990. Летняя полевая практика по ботанике: учебно-методическое пособие. Казань. 87 с.
20. Любарский Е.Л., Бакин О.В., Иванова Р.Г., Короткова Г.Г., Марков М.В., Николаева К.В., Папченков В.Г., Рогова Т.В., Ситников А.П., Соболева Л.С., Фардеева М.Б., Шаландина В.Т. 1995. Редкие и исчезающие виды Республики Татарстан. — В кн.: Материалы Всеросс. конф. “Флора Центральной России”. М. С. 74–75.
21. Николаева К.В. 1995. Моховидные. — В кн.: Красная книга Республики Татарстан: животные, растения, грибы. Казань. С. 385–393.
22. Николаева К.В., Линкина Л.И. 1996. Плиоценовые лесные формации Среднего Поволжья и Прикамья. — В кн.: Тезисы докл. 8-й Всерос. палинол. конф. “Палинология в биостратиграфии, палеоэкологии и палеогеографии”. М. С. 96.
23. Николаева К.В., Линкина Л.И. 1999. История развития растительного покрова Республики Татарстан в плиоцене. — В кн.: Актуальные проблемы палинологии на рубеже третьего тысячелетия. М. С. 208–209.
24. Николаева К.В., Кашапова Г.И. 2000. Спорово-пыльцевой анализ образцов из раскопов Казанского Кремля (к датировке культурного слоя средневекового города). — В кн.: Материалы Межд. науч. конф. “Средневековая Казань: возникновение и развитие”. Казань. С. 68–71.

25. Николаева К.В. 2002. Баранов Владимир Исаакович. — В кн.: Татарская энциклопедия. Т. 1. Казань. С. 301–302.
26. Николаева К.В., Андреева М.А. 2003. Методическое пособие к практическим занятиям по палеоботанике. Казань. 62 с.
27. Николаева К.В., Линкина Л.И., Андреева М.А. 2005. Позднеголоценовые палиноспектры из донных осадков Аральского моря. — В кн.: Материалы XI-й Всеросс. палинологической конф. “Палинология: теория и практика”. М. С. 182–183.
28. Николаева К.В. 2006. Владимир Исаакович Баранов, 1889–1967. Казань. 32 с.
29. Николаева К.В. 2006. Научная деятельность В.И. Баранова. В кн.: — Материалы Междунар. науч. конф., посвященной 200-летию Казанской ботанической школы “Вопросы общей ботаники: традиции и перспективы”. Ч. 1. Казань. С. 34–35.
30. Николаева К.В., Линкина Л.И., Кашапова Г.И. 2008. История развития растительного покрова Казанского Кремля и его окрестностей в позднем голоцене по данным палинологического анализа археологических раскопов. — В кн.: Археология и естественные науки Татарстана. Кн. 3. Казань. С. 227–249.
31. Линкина Л.И., Николаева К.В. 2008. Флора и растительность позднего голоцена северо-западного побережья Аральского моря. — В кн.: Палинология: стратиграфия и геоэкология. Т. 2. СПб. С. 160–162.
32. Линкина Л.И., Николаева К.В. 2010. К истории растительности голоцена в районе стоянки Гулюково III (по результатам палинологического анализа). — В кн.: “Археология и естественные науки Татарстана”. Кн. 4. Казань. С. 217–224.
33. Бугров Д.Г., Линкина Л.И., Мельников Л.В., Николаева К.В. 2010. К вопросу о землепользовании населения пьяноборской культуры (по материалам комплексного исследования Тойгузинского II городища). — В кн.: “Археология и естественные науки Татарстана”. Кн. 4. Казань. С. 225–244.
34. Любарский Е.Л., Николаева К.В., Ситников А.П. 2014. Владимир Исаакович Баранов: к 125-летию со дня рождения (1889–1967). — Бот. журн. 99 (12): 1401–1405.
35. Николаева К.В., Фраучи И.Д., Прохоренко Н.Б. 2015. Материалы по биологии и экологии *Salvia tesquicola* Klok. et Pobed. и *Salvia verticillata* L. (Lamiaceae). — Ботанические заметки. 5: 6–9.

IN MEMORIAM: KSENIYA VLADIMIROVNA NIKOLAEVA (1931–2022)

L. V. Fomina^{a,#}, L. R. Kadyrova^{a,##}, A. P. Sitnikov^{a,###}, and G. G. Korotkova^a

^a Kazan (Volga Region) Federal University
Kremlin Str., 18, Kazan, 420008, Russia

#e-mail: fomlus@mail.ru

##e-mail: luizakadirova@mail.ru

###e-mail: andrew.sitnykov@mail.ru